

■理论探索

# 我们还有抒情的能力吗?

——简论抒情传统及其当代转型

□杨克

◆真正应该受到质疑的,其实是那些僵化的、套路化的抒情话语,是那些与真实经验脱节、只剩下空洞口号的写作,而不是抒情本身。换句话说,当代诗歌需要的不是“废除抒情”,而是重新发明抒情,让它在新的时代条件下重新获得可信度、穿透力与复杂性

◆真正的抒情应从现实出发,而不是从姿态出发。抒情不是在纸上摆一个“深情”的姿势,而是认真地去观察、去聆听、去参与现实,对别人习以为常的东西进行重新审视。只有当诗人真正被世界所触动时,写出来的句子才有体温

当下诗歌身处一个高度媒介化、消费化的语境之中。社交媒体不断刷新人们的情绪,以“爆点”取胜,语言被迅速使用、迅速丢弃。在这样的背景下,诗歌写作中的“抒情”时常被一些人认为是“软弱、矫情、过时”,理应让位给“各种复杂的观念和繁复的技巧”。然而,只要稍微回望一下汉语诗歌的历史,我们就会发现,抒情并不是一种可以轻易摒弃的写作方式,而是一条绵延数千年的深层暗线——它关乎我们如何在世界中安放灵魂。

我在即将出版的40年诗选《给世界的证词》后记中写道:“科技改变我们看世界的方式,也悄悄改变我们认识自己、彼此相处的方式。我尽量避免简单的赞歌或者恐慌式的预言。我并不相信诗能阻止科技的洪流,但它可以在语言中保留一小块不被数据化的空间,提醒人们:还有一些感受,一些犹豫与怜悯,是任何算法都无法替我们完成的。”正因如此,谈论抒情传统与当下写作,并不是为了替一种“老派趣味”辩护,而是要重新思考:在今天的历史情境中,抒情还能以何种方式成立?它如何在新的经验、技术与美学压力下更新自己?作为诗歌的在场者,我们每一个写作者对这些议题都会有自己的思考。

## 抒情的传统及其遭遇的困境

汉语诗歌从《诗经》的风雅颂,到《楚辞》的骚体之音,再到唐诗的古风律绝、宋词的小令长调,无论形式如何变化,其核心都紧紧围绕着“诗言志”——用节奏而有韵律的语言,将内心的思想、感受与世界连接起来。这种抒情,是一种把个人经验纳入公共语境的方式。

传统抒情的“我”不是孤立的,是与天地、历史、族群发生关联的存在。“比兴”就是通过景物、意象搭建桥梁,使个体情绪能够获得公共的可感性与象征性。“兴观群怨”的功能,则提示抒情并不排斥批判,也不排斥现实,而是用高度凝练的方式参与公共判断。这些深层结构,并没有因为新诗的出现而终结,而是以新的面貌继续存在。

新诗创作以白话和自由体为主,当然也有一些格律诗的探索。在创作手段上,很长一段时间里仍是以抒情为主。青年知识分子借诗歌表达对个体尊严与民族命运的双重关注,把自己的觉醒和时代的震荡叠合在一起。

进入上世纪八九十年代,城市化进程加快,市场经济和消

费文化全面展开,传统经验被打碎,生活节奏骤然加快。诗人的日常景观,从田园、乡村和革命,转变为高楼、商场、地铁、写字楼。许多人熟悉的那种牧歌式抒情路径,被冷不丁地“截断”:旧的意象系统难以承载新的生活世界,而新的景观又显得杂乱无章,难以进入诗歌语言。这种情境很容易造成一种“抒情危机”。一方面,宏大话语式的激情被很多写作者质疑,人们对“高声抒情”心存警惕,担心它滑向空洞的口号;另一方面,个人感伤式的小情小爱,在时代剧烈变动面前显得轻飘乃至失语。于是,一部分写作者转向极度冷峻、疏离的语言,以“反抒情”“反修辞”的姿态来抵抗过往的诗歌腔调;另一部分写作者则沉迷于技巧和文本游戏,在观念和语言实验中寻找新出路。

需要警惕的是,把问题简单地理解为“抒情已经过时”,就很容易把“陈旧的表达方式”和“抒情本身”混为一谈。真正应该受到质疑的,其实是那些僵化的、套路化的抒情话语,是那些与真实经验脱节、只剩下空洞口号的写作,而不是抒情本身。换句话说,当代诗歌需要的不是“废除抒情”,而是重新发明抒情,让它在新的时代条件下重新获得可信度、穿透力与复杂性。

我个人的写作立场是:既不退回到陈旧的抒情腔调,也不轻易宣布“抒情死亡”,而是在现实深处重新寻找抒情的可能。诗歌写作是对日常经验的高度凝缩和再创造,因此,这种抒情“感性”不是简单的情绪堆砌,而是经过现实磨砺、历史意识和伦理判断过滤之后的情感,从个体的细微处入手,关注普通人的处境、身体、命运,通过一只手掌、一道皱纹、一段沉默,勾勒时代的深层纹理。

也就是说,我试图坚持一种“具有现实感的抒情”。我的诗中常常可以看到家国、土地等意象,但我致力于实现这样的目标:这些意象不再是单向度的符号,而是与具体人的命运、与日常生活密切缠绕。诗歌创作既要写出生存感,也要写出历史感,写出内心的震颤,写出生命的尊严。

## 抒情的四种新范式

自1998年至2019年,我持续主编了《中国新诗年鉴》(以下简称《年鉴》)。我把它形容为“有诗为证”的工作:每一年的编选,不只是品评当年的佳作,更是在为时代留下情感和精神的剖面、切片,让未来的人可以通过这些诗,触摸这一时期的

内心温度和语词表情。它是时代“见证的形式”之一,见证社会的剧烈变迁,也见证普通个体的悲喜与尊严。《年鉴》因此既是美学意义上的选本,也是情感史、精神史的档案。

《年鉴》的视野并不局限于某一流派或风格,而是努力容纳不同代际、地域、写作取向的作品:从“第三代”的延续,到“70后”“80后”“90后”“00后”诗人,从实验派、叙事派,到女性写作、少数民族诗歌,再到网络诗歌,都在《年鉴》的版图上获得位置。但在丰富多样的背后,有一个大体一致的衡量标准:是否有真实而有力的情感,是否在新的经验场域中探索出与之相匹配的语言与形式。换言之,《年鉴》所呈现的并不是“抒情的退场”,而是一幅正在变形、分化、互相渗透的当代抒情地图。

可以大致辨认出几种具有代表性的抒情走向。它们并不彼此排斥,而是共同构成了当下写作的多元景观。

其一是日常生活化的抒情。转向城市边缘、普通职业、人际关系的细缝,以看似轻描淡写的笔触,记录琐碎却关键的瞬间:地铁里的一个眼神、出租屋窗外的光、超市货架上的价格标签、手机屏幕上的最后一条消息。看似微不足道,却在耐心的书写中,显出“时代”的无所不在。这种抒情,是从细部生活经验中生长出来的,不张扬,却有一种暗暗蓄积的力量。这与我一直在强调的“生活实感”形成了呼应。

其二是叙事化、报告式的抒情。面对剧烈而复杂的社会变迁,许多诗人发现,仅凭一瞬的感受已不足以承载现实,他们倾向于在诗中引入叙事结构,甚至采用近乎纪实的方式,写工地,写医院,写矿井,写乡村学校,写异乡打工者的来去。这类作品看似“讲故事”,但故事背后仍有清晰的情感立场和价值判断,即在叙述的节制之下,有愤怒、喜悦、悲悯、困惑等各种丰富情感渗透其中。抒情不再只是“我”的独白,而是通过对他人命运的讲述,完成一种更广阔的情感联结。

其三是观念化、反讽式的抒情。一部分诗人转向语言实验、互文写作,用冷静甚至看似冷漠的语调,对日常话语进行拆解和重新组合,进行反讽。表面上像是在“去抒情”,实际上则是把情感沉入形式探索的深处——愤怒变成了对话语系统的拆穿,哀伤变成了对技术时代孤独感的素描。这是当代抒情的另一种“变形”:不再直接喊出来,而是绕一个更大的弯路抵达心灵。

其四,是儿童诗与“天真抒情”的回归。我担任广东小学生诗歌节(后来更名为粤港澳大湾区小学生诗歌季)评委会主

任15年。这项活动已有上百万小学生通过写诗参与。我们提出“以诗育心,以美启真”的理念,强调在儿童诗中,既要鼓励奇妙的比喻和想象,也要珍惜孩子身上真挚、感恩的情感和对真实世界的敏感。有些孩子写道,“灯光是橡皮擦,把黑暗擦掉”。这些看似简单的意象,却重新唤起语言与世界之间最初的信任关系。对于深度疲惫的成年人写作来说,这种天真的抒情,恰恰提醒我们:诗歌的根基仍在情感的真诚与想象的自由,而不是技巧的堆叠。

从这些不同的抒情姿态可以看出,当代写作并没有抛弃抒情,而是在不断地对抒情进行重写,重新理解“我”与世界之关系。诗人把抒情看作一种持续变形的能力,而不是一种静止不变的腔调。抒情之所以难以被取代,是因为无论时代如何变化,人总要处理内心与外部世界之间那片难以言说的地带——在那里,有伤口,有景色,有偶然的喜悦,也有集体性的焦虑与命运感。

## 新语境下的抒情

在新的语境下,抒情面临着诸多挑战。每一个写作者的探索,都是对这一课题的回应。对于新时代诗歌写作中的抒情,我认为可以作以下概括:

第一,真正的抒情应从现实出发,而不是从姿态出发。抒情不是在纸上摆一个“深情”的姿势,而是认真地去观察、去聆听、去参与现实,对别人习以为常的东西进行重新审视。只有当诗人真正被世界所触动时,写出来的句子才有体温。

第二,让语言承担复杂,而不是让情绪替代思考。好的抒情从来不是简单地喊“我高兴”“我难过”“我愤怒”,而是让语言去呈现“高兴”“难过”“愤怒”背后更复杂的原因和处境。修辞、结构、叙事、节奏,都是帮助情感变得更清晰、更有力量的工具,而不是装饰品。

第三,保持与传统对话,而不是简单地“告别”。对于传统,我主张一种有意识的“继承式更新”:既承认古典和五四以来的抒情传统为我们当下的诗歌创作提供了重要支撑,也不断反思其中不适当的部分,并通过新的经验、新的形式去改写它。对于今天的写作者而言,与其匆忙宣布“传统已经过去”,不如问自己:哪一部分传统对我仍有意义?

(作者系中国诗歌学会会长)

■关注

# 时代之间与文学回响

——三部长篇小说与三次时代大讨论的互文关系

□薛培君

艺术来源于生活而高于生活。文学作品常被视为现实的镜子,照见宏大叙事中的个体与日常,回应澎湃时代下的呐喊与彷徨。时代与社会的深刻变革,必然会推动文学在思想主题、表达形式等方面发生相应的变化。新时代长篇小说在书写时代巨变、塑造典型人物、为时代留存记忆等方面,有着极为显著的优势。

茅盾文学奖作为我国四大文学奖项之一,向来坚持以人民为中心的创作导向,彰显中国当代现实主义文学创作对现实社会之关切、对社会历史纵深之求索。本文选取以上海为背景的《千里江山图》《长恨歌》《繁花》三部获茅盾文学奖作品,分别与1930年代的社会性质论战、1980年代的海派文化大讨论、1990年代的人文精神大讨论,进行互文性解读,试图探讨虚构的文学叙事对现代化进程中出现的时代之间的回应,分析作品在宏大叙事与日常生活的交相辉映中对中国式现代化发展图景的书写。

## 《千里江山图》与社会性质论战

孙甘露《千里江山图》的叙事时空设定于1933年春的上海,地下党员陈千里等人要完成将党中央从上海迁到江西瑞金的秘密任务。1930年代初的中国,正处于民族兴亡的关键转折点。日本帝国主义持续进逼华北,民族危机空前深重,国共合作破裂后的白色恐怖笼罩全国,世界经济大萧条的影响更使本就脆弱的我国城乡经济雪上加霜。摩登上海既是帝国主义殖民势力渗透最深的“十里洋场”,又是党的诞生地、初心孕育地,是中国革命思想孕育传播的重要策源地。以《新思潮》与《动力》为阵地的社会性质论战在此激烈展开,双方围绕“中国社会性质”这一核心命题展开交锋——《新思潮》派坚持“半殖民地半封建”的深刻诊断,主张反帝反封建的革命道路;《动力》派则片面断言中国已步入资本主义,鼓吹直接进行社会主义革命。这场论战不仅关乎学理辨析,更直接决定着中国革命的方向与前途。

文学叙事与理论论战在此形成了深刻的互文关系。在小说中,以“千里江山图”为代号的绝密转移任务,艺术地再现了党中央战略重心的重大转折。这一空间位移,不仅是一次地理上的跨越,更是中国共产党将革命重心从城市转向农村的战略抉择。在此背景下,上海的都市空间被赋予了全新的革命语义:外滩的海关钟楼成为传递行动信号的制高点,法租界的咖啡馆化作秘密接头的联络站,行驶中的有轨电车变为移动的

密室。这些原本象征殖民现代性的空间元素,在革命者的实践活动中被重新编码,转化为开展秘密工作的战术坐标。小说人物陈千里、叶桃、凌汶与叶启年、易君年的思想分歧,恰是现实中社会性质论战的生动映照。

虚构的文学叙事与真实的历史论战由此发生了深刻的关系。一方面,社会性质论战中对社会性质的准确判断,为小说中人物的地下革命行动提供了坚实的理论支撑,使陈千里等人的斗争从个体的抗争升华为推动历史前进的自觉实践;另一方面,《千里江山图》则通过鲜活的人物和情节,将抽象的理论命题转化为可感可知的生命经验。

## 《长恨歌》与海派文化大讨论

王安忆《长恨歌》中,主人公王琦瑶的故事从1940年代一直延续到1980年代。改革开放伊始,上海这座中国较早现代化的都市,迫切渴求在改革开放大潮中找到新的身份定位。这催生了人们对上海现代性的重新审视。海派文化大讨论应运而生,讨论从对旧上海精致生活的“怀旧”开始,逐渐从器物层面深入到精神本质。其中,有学者提出了“开新”这一核心命题,将海派文化的内涵界定为“开放、创新、多元、市民性”,使海派传统去芜存菁,获得创造性发展的新动力。

王琦瑶跨越新旧上海60年的命运,同样也成为海派文化传承的一种注解。王琦瑶的客厅沙龙成为观察文化传承的微观场域。从1946年当选“上海小姐”后在爱丽丝公寓的短暂平静生活,到1980年代寓居平安里弄堂的寂寥晚年,王琦瑶对旧时吃喝技艺的执着、对旗袍剪裁标准的坚持、对客厅沙龙礼仪的维护,都有着丰富的意味。日常实践中的坚守,不仅承载着个人的情感记忆,更隐喻着对物质化海派文化的执着。从人物设定来看,王琦瑶、严师母、程先生,还有后生张永红、老克腊,都因彼此对于源自旧上海的精致生活的欣赏而相聚,又因固守而自决,或因厌倦而出走。个人命运的走向,暗示了单纯怀旧式文化坚守的死局。正如在海派文化大讨论中学者们所指出的,新时期上海需要的不是简单复归王琦瑶所代表的殖民现代性,而是要建构社会主义框架下海派文化的现代性内涵。

文学想象与理论建构的互文,共同指向上海现代性内涵的更新。《长恨歌》通过王琦瑶的悲剧命运,既展现了海派文化中值得珍视的文化韧性,也警示了单纯沉溺于物质怀旧的历

史局限。海派文化大讨论则从理论层面完成了对传统的扬弃,将“开放性”重新定义为创造性吸纳,将“市民性”升华为现代公民意识。这就共同勾勒了海派文化从“怀旧”到“开新”的转变,书写了现代性内涵在中国语境中的丰富和发展。

## 《繁花》与人文精神大讨论

金宇澄的《繁花》以“1960年代至1970年代的上海弄堂青年成长史”“1990年代的上海市井商业生活史”的双线叙事平行展开,通过“过去”与“现在”两条时间线的并置与对话,使人物命运在时代的沧桑巨变中充分展开。经济制度的巨大变迁,必然引发上层建筑特别是精神文化领域的重构与探索。1993年,王晓明等学者在《上海文学》发表《旷野上的废墟》直指市场经济环境下精神价值失落的危机,将当时的社会环境比作“精神的旷野”,表达了知识分子对商业化浪潮的深度忧虑,王蒙、张汝伦、朱学勤等紧随其后,历时两年的人文精神大讨论由此开始。

《繁花》以其独特的美学实践,回应了这场讨论。一方面,小说对所谓人文精神的失落提供了全新的解释视角。在《繁花》构建的文学世界中,上海是一个由弄堂、饭局、闲话等要素构成的市井空间。李李的“至真园”、进贤路的“夜东京”,不仅是餐饮场所,更是人际关系再生产的空间。每一次席间的言谈交锋,每一场男欢女爱,在一定程度上都体现了市民阶层在市场经济条件下的新的交往理性。另一方面,《繁花》将理论视野从知识分子的终极关怀转向了市民社会的日常实践。金宇澄刻意选择改良的沪语建构叙事,构成了一个自足的意义世界。这种语言选择本身就是一种立场表达——“不响”,因为唯有在日复一日的“做生活”中,在个体人物的七情六欲与利益纠葛中,历史才真实地展开。

小说通过对市井生活的绵密书写,生动地证明了,都市日常生活中持续存在的生活智慧和市民社会的韧性,是城市发展的重要动力。从弄堂到饭局,从闲话到沉默,这些看似琐碎的日常实践,实则是普通市民应对历史变迁、维系生活尊严的基本智慧。这是扎根于生活本体的世俗人文精神。

## 文学镜像中的中国式现代化之路

通过梳理《千里江山图》《长恨歌》《繁花》三部获茅盾文学

奖作品与三次时代大讨论的互文关系,我们可以清晰地看到文学在社会发展历程中的独特参与方式。

首先,文学可以反映现实之变。三部作品以艺术化的表达,将抽象的时代命题转化为具体的生命故事。《千里江山图》将半殖民地半封建的社会诊断转化为可感的革命实践,通过陈千里等人在都市空间中的秘密活动,在叙事层面完成了对农村包围城市革命道路的历史确证。《长恨歌》则以发型妆容、衣着款式、家具陈设、沙龙仪式等细节勾勒,以生活器物展现海派文化,而人物的悲剧命运也预示了“开新”这一必然选择。《繁花》通过市井生活的细密编织,将人文精神大讨论中知识分子对精神价值的忧思,落地为普通人日常的生存策略。这种文学叙事与历史经验的深度互文,使抽象的理论命题获得了具体的历史形态。

其次,文学可以描绘一座城市的发展图景。三部作品分别构成了三个历史转型节点的文学见证,通过独特的叙事逻辑完成了对城市现代化发展路径的艺术描摹。《千里江山图》以1930年代的上海为舞台,展现了城市在民族存亡关头的转型。《长恨歌》以跨越新旧两个上海的叙事,侧面引申出1980年代对上海现代性身份认同的重塑。《繁花》的双重时间线则体现了从计划经济时期到市场经济时代的发展轨迹,展现了转型时期社会心态的变化和人物命运的转折。

最后,面对时代之问,作家给出了不同于理论界的具体经验和故事。《千里江山图》所聚焦的道路选择问题、《长恨歌》所关注的文化路径问题、《繁花》所探讨的人文精神落地问题,都融化在一个个生动的生活故事里。三部作品的答案共同指向立足国情、注重文化创新、回归日常实践的智慧。

总之,现实主义创作始终保持着对时代问题的深刻关切。《千里江山图》《长恨歌》《繁花》三部作品以多元的视角,继续着对社会变迁之下个体命运和民族未来的思考。这种一脉相承的现实主义精神,正是茅盾文学奖的初心所在——鼓励作家深入生活,扎根人民,创作出记录时代、鼓舞人心的优秀作品。习近平总书记在文艺工作座谈会上的重要讲话中指出:“文艺只有植根现实生活、紧跟时代潮流,才能发展繁荣;只有顺应人民意愿、反映人民关切,才能充满活力。”这些现实主义文学作品以其独特的美学方式记录时代、参与历史,为我们理解过去、把握现在、开创未来提供了深刻启示。

(作者系复旦大学新闻学院博士生)